

ZPRÁVY SLUKO

vydáva

STUDIJNÍ A LIDOVÝCHOVNÝ ÚSTAV KRAJE OLOMOUCKÉHO
Krajské museum • Krajské výzkumné středisko • Krajská galerie •
Krajská hvězdárna • Přípravný výbor Krajské zoologické a Krajské
botanické zahrady • spolu s Krajskou výzkumnou komisí v Olomouci
Objednávky řiďte na SLUKO, Olomouc I, nám. Republiky 6, tel. 2731

Duben 1954

Číslo 35

Ochrana přírody a krajiny

Neustálý technický rozvoj a zvyšování životní úrovně vyžadují stále více a více surovin; ať už je to nerostné bohatství, voda, dřevo atd. a vůbec organický život v celé své šíři, představuje příroda jako celek trvalého dodavatele pro potřeby lidské společnosti. Zásahy, které člověk provedl ve svém životním prostředí, vedly přirozeně ke změněnému krajinnému rázu. Místo lesů a luk a přirozených vodních soustav (toků, močálů, bažin) zaujala v největší míře kulturní step, včetně lidských sídel, početně stále rostoucích. Hospodářské systémy minulých dob — jednak z neznalosti přírodních zákonů, jednak z neomluvitelných sobeckých důvodů — braly a doslova drancovaly bohatství přírody. Nepromyšlené a bezohledné zásahy do neustále probíhajícího dění přírodního ovšem musely vyvolat nežádoucí změny a způsobit těžce zhojitelné rány v krajině (s hlediska lidstva). Nemusíme ani poukázat na písčité oblasti jižní Moravy; i v našem kraji, Olomouckém, se vyskytly jevy, známé z území suchých stepí — došlo vlivem nadměrné meliorace k vytváření malých sprašových závějí (u Dobrochova). Všechny tyto a podobné změny jsou smutným dědictvím z nedávné minulosti, dědictvím, na něž dnes už doplácíme někde jen sníženou úrodností některých krajin, jinde docela naprostým zpustnutím. A tak jsme dnes v době, kdy ochrana přírody se stává uznávanou nutností.

Ochranu přírody chápeme však na širší basi, aktivní, oproti dřívějšímu chápání ochrannářských snah. Nestací na příklad dbát jen o udržení posledních zbytků zanikajících přírodních útvarů; taková negativní, pasivní ochrana nebyla by vůbec nic platná, poněvadž jí nejsou dány takové podmínky, za nichž ten který přírodní útvar vznikl a se udržoval. Kromě toho nesmíme žádný přírodní útvar — a tedy ani onen chráněný — izolovat z širšího rámce, z celé krajiny či oblasti, poněvadž jednotlivé její útvary jsou vzájemně dialekticky vázány.

Z toho všeho vplynuly nápravné snahy ochrannářské: pečovat o uchování biologicky zdravé krajiny s trvalou plodivou silou a o asanaci krajin narušených. V tom tkví dnes poslání ochrany přírody a krajiny. Zásadní úkol zůstává v rozumném řešení požadavků se strany technického rozvoje a zvyšování životní úrovně vzhledem k daným možnostem přírodním (i do budoucna) i k zachování typických přírodních celků a přírodních zvláštností pro vědecké a kulturní účely. (VESLÝ.)

S historickým vývojem ochrannářských snah souvisí dnešní pojetí práce ochrannářů. Úkoly v tomto oboru můžeme rozvrhnout zhruba na tři hlavní skupiny: 1. Úkoly konservační; úsilí směřuje zde k zachování zbytků původní přírody — tedy prvotní poslání ochrany přírody. Důvody k uchování jsou ovšem mnohem širší a usměrňovány více vědeckou cenou než stránkou citovou. — 2. Úkoly sociálně hospodářské se týkají současné doby; v jejím rámci pečuje ochrannář o to, aby obhospodařování v přírodě dalo se v souhlase s přírodními zákony tak, aby vývoj nebyl narušován nežádoucím směrem s hlediska potřeb

lidské společnosti. — 3. Úkoly plánovací jsou vlastně nejdůležitější funkcí ochránáře. Vyžadují odborníka, který dává podklady pro úpravu krajiny do budoucna, aniž by jakýmkoli zásahem došlo k devastaci těžko nebo vůbec nenapravitelné. V této funkci musí ochránář odpovědně plánovat asanaci krajiny celé, ať již krajiny otevřené nebo kultivované.

Vzhledem k tolika úkolům, které musí ochránář řešit, budujeme síť zpravodajů ochrany přírody. Ideálem by bylo, aby v každé obci byl jeden zpravodaj ochrany přírody, který by dbal nade všemi stávajícími hodnotami přírodními, který by stál u kolébky všech vznikajících lidských děl v rámci biologicky zdravé a vyvážené krajiny a který by spolupracoval s ostatními odborníky-ochránáři při řešení nejrůznějších otázek, týkajících se přírody v okruhu určité obce. Víme, že funkce ochránáře je nevděčnou; uvědomíme-li si však význam této práce pro budoucnost našeho národa, objeví se nám v jiném světle a rozhodně nemůže nechat žádného v negativním postoji vůči ochránářským snahám.

Dr Bohumil Š u l a

Krajské museum

Odbor věd přírodních

• *Mineralogické a petrografické oddělení* (dr Vladimír Strnad) spolupracovalo při instalaci rudní expozice na výstavě *Rozvoj Olomouckého kraje*, provedlo expozici o rudním bohatství kraje v hlavní budově KNV a spolupracovalo s ČMRP. — n. p. v Rýmařově na instalaci rudní expozice na výstavě, uspořádané v olomouckém Národním domě při příležitosti krajské konference KSČ. V rámci vládního usnesení o pomoci pohraničním okresům byly předány výsledky průzkumných akcí starších i letošních Krajskému svazu výrobních družstev v Olomouci na exkursích, konaných do pohraničních okresů za účelem otevření zdrojů nerostných surovin. Na těchto exkursích bylo získáno množství dokladového materiálu pro doplnění sbírek mineralogických i petrografických.

Při průzkumech v okolí Šumperka našel R. Sládek další lokalitu s výskytem berylu v biotitickém pegmatitu na pravém břehu řeky Desné. Pegmatity prorážejí kopernickou orthorulu. Nález berylu jako nerostu, nového pro Šumperk (viz Burkhardt), zpřesňuje nadále úroveň Be-pegmatitů v této hypobatholitové oblasti žulovského plutonu, která byla podrobněji stanovitelná po nález berylu x, učiněných ve Velkých Losinách, jak jsme již o tom podali zprávu (viz Zprávy SLUKO č. 16).

• *Geologické a paleontologické oddělení* (dr Vladimír Strnad) podalo posudek o lázních Slatinicích pro potřeby JNV v Olomouci, vedle toho pracoval referent se spolupracovníky na zhodnocení přírodního bohatství v kraji a mimo rámec úkolů podal o tom dva odborné posudky. V rámci svých patronátních povinností dodal další materiál okresnímu museu v Jeseníku pro expozice, které toto museum bude instalovat v tomto roce.

• *Botanické oddělení* (dr B. Šula) sebralo materiál pro chystanou výstavu *Výstavba Olomouckého kraje* (v odvětví Ochrany přírody a krajiny) a sestavilo k němu libreto. — Spolu s referenty pro geologii a pro geografii zpracoval referent podkladovou studii pro potřebu KPK na území zájmové oblasti olomoucké. — Připravil dále přírodopisný materiál pro putovní tábory škol a pionýrů v našem kraji. — Při společné návštěvě s dr Plevou (Brno) přírodních rezervací na Grygovských kopcích byl zjištěn zajímavý výskyt imelí, *Viscum album*, na šípku a na trnce.

• *Zoologické oddělení* (dr Vl. Teyrovský). V příručce *Jak a proč sbírat hmyz*, vydané Čs. akademií věd za redakce doc. dr J. Mrbáčka (4. vydání podobné příručky, vydávané dříve Č. entomologickou společností) je otištěn referentův příspěvek o sběru a konzervaci vážek (podstatné rozšíření a doplnění kapitoly s týmž theme, jež vyšla z pera zesnulého prof. dr Jar. Šámal a v 3. vydání zmíněné příručky). — V této příručce je v seznamu československých konsultačních středisek pro entomologii z krajských museí vedle KM v Král. Hradci uvedeno KM v Olomouci. —

Od počátku dubna je referent pověřen přednáškami ze zoologie a vedením zoologického ústavu na Vysoké škole pedagogické v Olomouci.

• *Geografické oddělení* (dr Jan Luner) dokončilo elaborát o klimatických poměrech okresu zábřežského a pokračuje ve sbírání materiálu pro další průzkum na okrese Litovel. Současně zpracovává teplotní materiál ke studii o Lázních Jeseniku. Pro potřeby územního plánu vypracovány byly 2 klimatické studie. V rámci osvětové činnosti přednášel referent ve 3 zájmových kroužcích při závodních skupinách ROH. Kromě toho měl referent přednášku pro členy musejního spolku v Tovačově.

Odbor věd o společnosti

• *Oddělení pro prehistorii* (dr J. Skutil) pokračovalo ve svých pracích inventarisačních a katalogisačních, v inventarisaci Gottwaldovy sbírky dosaženo č. 2775 kusů. Pokračováno v pracích o katastru a zpracovány nové sběry.

V Předmostí byl bagrem zachycen 22. 4. v sev.-vých. rohu cihelny směrem k silnici předmostsko-českyňské v hl. 1,80 m kostrový mužský k východu orientovaný hrob s nepatrnými zbytky 2 hradištních nádobek. — V Olomouci na nám. Čsl. armády byly nalezeny proti č. 4 při kladení potrubí zbytky středověkých či spíše novověkých koster.

• *Zemědělské oddělení* (V. Burian). V posledních dvou měsících pracoval referent na sběru historických podkladů dílčího úkolu výzkumného tematu *Hygiena v zemědělství* (materiál Moravského zemského archivu v Brně, archivu arcibiskupské konsistoře v Olomouci a Archivu kraje Olomouckého). Konservaci osteologického materiálu ve sbírkách oddělení provedl prep. J. Fabbris.

• *Vojenské oddělení* (V. Burian). Bylo pokračováno v popise sbírek. Ze sbírek numismatického oddělení byla přeřazena vojenská vyznamenání. Na prapory, uložené ve sbírkách voj. oddělení, byla pořízena nová pouzdra z impregnovaného plátna.

• *Oddělení pro národopis* (dr J. Kanyza) pokračovalo na popise a katalogisaci textilií a keramiky. Zpracováván materiál o čarodějnicích na sev. Moravě (Šumperk, Bludov, Vel. Losiny) a inkvisicích s tím spojených. Referent napsal pro Čsl. rozhlas přednášku o vzniku *Moravských dvojzpěvů Ant. Dvořáka* na základě archivního materiálu pražského mecenáše Jana Neffa, rodáka z Lipníka n. Beč. Provedl dále redakci výstavy *Rozvoj Olomouckého kraje*.

• *Oddělení uměleckého průmyslu* (dr J. Lakosil) pokračovalo v dalším popisu sbírkového materiálu.

• *Oddělení olomucian* (dr J. Lakosil) bylo obohaceno o cenný exemplář, věnovaný Průmyslovým a vlasteneckým museem v Chrudimi. Jde o český tištěnou knihu z roku 1680 od opata hradištského Norberta Zeleckého z Počernic, věnovanou biskupu Karlu Lichtenštejnskému u příležitosti vysvěcení nově vybudovaného chrámu Navštívení Panny Marie na Sv. Kopečku. Kniha je tištěna v českém jazyce v tiskárně Jana Josefa Kyliána v Olomouci r. 1680, vázána ve vepřové kůži, vel. 9 x 15 cm, rozdělena na předmluvu s věnováním (nepaginovány), I—III díl (paginovány čís. 1—380), rejstřík (nepaginován). Název knihy na titulním listě: *Mons Praemonstratus to jest: Důvodné popsání Svaté a Milostmi mnohými se skvícý Marie Hory, kterou sobě Požehnaná Matka Boží nedaleko královského hlavního města Holomouce, v markrabství moravském; v obydlí markrabského kláštera Hradiště, řádu prae-monstratenského: k trůnu milosti, k užitku a pomoci vlasti té, k potěšení autočišti a spasení všeho věrného křesťanského lidu, vyvolila; a předivným způsobem předukázala. V Holomoucy u Jana Joseffa Kyliána, v létu Krystovém 1680.* I. díl je rozdělen do XII kapitol a obsahuje stručnou historii markrabství moravského, zprávu o založení kláštera Hradiska, historii královského města Olomouce, historii sv. Kopečka, vystavění a zánik první kapličky na sv. Kopečku a vybudování chrámu Navštívení P. Marie na sv. Kopečku. Díl II. má X kapitol a jeho obsahem je vyprávění o zázra-

cích, které se udály na sv. Kopečku. Obsahem III. dílu jsou modlitby a duchovní cvičení. Kniha je ukončena rejstříkem.

Knihovna

V dubnu bylo zapsáno do inventáře 47 knih. Z toho byly z vlastního nákladu 2, ze starých fondů 2, darováno 19, ostatní byly koupeny (24). Dvě knihy (diplomy českého občanství) byly odevzdány do měst. archivu, kam patří. Má tedy knihovna k 31. III. 1954 celkem 11546 sv. V dubnu darovali knihy: Państwowe muzeum archeol. ve Varšavě 1, Nár. technické muzeum v Praze 1, Uměl. prům. muzeum v Praze 1, Nár. galerie v Praze 1, Slováké muzeum v Uh. Hradišti 1, KNV v Olomouci 3, Nár. muzeum v Praze 4, SSÚ v Opavě 1, filosof. fakulta v Brně 1, Etnografický muzej v Sarajevě 1, Umělecko prům. muzeum v Brně 1, Společnost A. Dvořáka v Praze 1, p. Ed. Vítěz 1, p. Stanka 1. Knihovnik pořídil výstřižky z Lid. demokracie a Svob. slova za leden—březen a z Práce za dobu 1. 7. 53—28. II. 54. Začal s pořádáním knih skupiny II a vykonal administrativní práce pro pořádání přednáškového cyklu »Poznáváme svou vlast«.

R. H i k l

Krajská galerie

V krajské galerii bylo pokračováno v katalogisaci kreseb a akvarelů. Od JNV v Olomouci bylo převzato 141 kreseb, akvarelů, grafických listů a ornamentálních návrhů od ak. mal. prof. Karla Wellnera. Počátkem dubna t. r. navštívila komise sestávající ze zástupců min. kultury, Národní galerie v Praze a ÚV KSC Krajskou galerii v Olomouci o projednala se zástupci kraje, aby Krajská galerie měla své trvalé sídlo se stálou expozicí výtvarného umění v budově Domu umění, Hynaisově ulici 13. Bylo rozhodnuto, že během letních měsíců t. r. budou v Domě umění provedeny menší opravy, takže na podzim letošního roku bude provedena nová instalace stálé expozice, doplněná exponáty z fondů Národní galerie v Praze. — Dne 9. dubna t. r. navštívila naše město delegace sovětských hostů (Sidorov, Paramonov), doprovázená zástupcem ministerstva kultury. Delegaci přivítal jménem KNV a JNV v Olomouci s. H o l á s e k v kanceláři předsedy JNV na olomoucké radnici a předal hostům upomínkové dary. Poté si hosté se zájmem prohlédli architektonické stavby našeho města a Krajskou galerii.

Dr. J. L a k o s i l

Krajská zoologická zahrada

V dubnu pokračovaly práce spojené s rozhodnutím KNV, t. j. vybudovati ubikace a ohrady pro zvěř pro částečné osazení zoo.

Čeká nás mnoho zemní práce, jak na dobudování hráze, tak v úpravách cest. Budeme potřebovat mnoho ochotných pracovníků, kteří by nám v brigádách pomohli jako minulého roku.

Voláme všechny podniky, závody, úřady, zařízení, školy vyšších stupňů, přijďte nám pomoci. Nebudete zklamáni, pobyt v lese Vás pozdraví a dodá nových sil. Každá sebemenší pomoc nám přijde vhod. Přihlášky posílejte do Studijního a lidovému ústavu v Olomouci, nám. Republiky 6 (tel. 2731).

J. H a d á č e k

Naše výstavy

Výstava »Vývoj vesmíru, Země a člověk«, která byla zahájena v Krajském museu 5. II. 1954, byla uzavřena 2. V. 1954. Za tu dobu ji shlédlo celkem 54.407 osob. Během výstavy byl ve spolupráci s Čs. společností pro šíření politických znalostí uspořádán cyklus 5 přednášek o vzniku vesmíru a života a jedno představení Lidové filmové

university. Na výstavě průvodcovskou a vykladačskou službu konali jednak posluchači PU a VŠP, jednak referenti ústavu, a to V. Burian, dr J. Lakosil, dr J. Luner, dr J. Skutil, dr Boh. Šula, dr Vl. Teyrovský a ředitel dr J. Kanyza. V propagaci pomohl místní i státní rozhlas, denní tisk a účastníci Okresního a Krajského pedagogického sboru, kterým výstavu v přednáškách i na prohlídce osvětlili výklady dr J. Kanyza a dr Vl. Teyrovský. Všem, kdož nám v tomto díle pomáhali, patří upřímný dík.

Různé zprávy.

Pomozte nám hledati první českou geologickou mapu Moravy!

Jestliže vydala první českou mapu Moravy Cyrillometodějská jednota r. 1850, uveřejnil Posel z Budče již r. 1851 (IV str. 255—256) oznámení, že vyšla *»Zemězpytná mappka Moravy a Slezska od porad učitelských v Budči r. 1851«* (sic), která stála tehdy 12 krejcarů. Mapka byla anonymní; jsou zde zakresleny *»ouzemí a povaha ornice«*, staviva, materiál *»silnický a mostní«*, říká se, že by sloužila *»pro horníky z ohledu poznání hlusin, ouzemí a možných couků těžení hodných; pro kamenáře a pro kameníky, jakož i skláře atd. atd.«* Mapka sama se chváí jako *»dobrý a podstatný a spolu laciný dar pro školy národní, jakož i budoucí průmyslové a reální školy.«* Je vydaná a rekomandovaná pod devisou *»První pohled, časté pohledání a s přírodou srovnávání, dělá brzo znalce ouzemí«*. Je vskutku ku podivu, že mapa vypadla dosud ze všech kartografických bibliografií (neregistruje ji ani soupis M. Kettnerové - Remešové v ČVMSO 44, 1931, 213 n.) a přehledů historie naší geologie, všiml-li si jí dokonce sám Otto v. Hingena u jako *»eine ziemlich ungenaue ... Karte«*. Unikátní její exemplář je v universitní knihovně v Praze inv. č. 589. Nepochybujeme, že mapka leží v některé škole nebo privátní sbírce a Krajské muzeum by bylo povděčno, kdyby její exemplář získalo!

Soupis právnických a hospodářských rukopisů.

Ve dnech 29. března až 3. dubna prof. dr Boháček a prof. dr Čáda pokračovali v práci o soupisu právnických a hospodářských rukopisů nejprve ve sbírce rukopisů býv. kapitulní knihovny (KAO, církev. odd.), jejíž jedinečně cenné rukopisy dosud vůbec leckdy nebyly zpracovány. Dále v Universitní knihovně v Olomouci byl dokončen revisní seznam a podrobná prohlídka základního fondu, který čítá celkem 976 signatur o více než 1000 svazcích.

Poznáváme svou vlast,

tak se jmenuje cyklus vlastivědných přednášek, který byl uspořádán našim ústavem a zahájen 21. dubna přednáškou Miloše Roháče *»Od jara do jara na barevném filmu«*, ukazující krásu našeho kraje. 28. 4. přednášel prof. dr Vl. Teyrovský na thema: *»Proč studujeme zvířenu našeho kraje«*. Další přednášky jsou v tomto pořadí: 5. 5. prof. dr Skutil: *»Z pravěku našeho kraje«*. 19. 5. dr Boh. Šula: *»Ochrana přírody a krajiny«*, 26. 5. dr J. Luner: *»Klimatické poměry kraje a jejich zoláštnosti«*, 2. 6. dr J. Kanyza: *»Lidové umění na Hané«* a 9. 6. dr J. Lakosil: *»Život a dílo Ad. Kašpara«*. Přednášky jsou doprovázeny diapositivy a filmem. Po nich jsou připraveny exkurse k mrtvým ramenům Moravy, na Rejvíz do oblasti horských rašelinišť, na Šerák ke shlednutí živelních škod a jejich odstraňování, archeologická exkurse do Mladče a pod.

Dotaz folkloristům.

Finský Folklore Archives v Helsinkách se na nás obrátil s dotazníkem o sdělení, zda jsou u nás známa říkadla, pranostiky, přísloví a podobně, která začínají slovy:

»Když prší a svítí slunce...« Jde nyní o další pokračování. U nás jsme našli takové slovesné útvary:

*Když prší a slunce svítí
čarodějnice máslo vtří*

nebo

*děšť poteče
slunce peče*

Zná někdo něco podobného? Jestliže ano, sdělte nám to na naši adresu. Udejte laskavě, zdali Vámi zaslané příspěvky jsou z ústního podání nebo z knih, v tom případě udejte přesná data publikace, v níž by se něco podobného vyskytovalo.

Jesenické museum v předvolební agitaci.

Jesenické okresní vlastivědné museum plní dobře svoje kulturně osvětové poslání. Členové musejní rady se zavázali v rámci předvolební agitace, že vypracují přednášky o životě lidu na Jesenicku v přítomné době i v minulosti, o lidové tvořivosti, o významných místech z Jesenicka i o slavných lidech, kteří navštívili tento lázeňský kraj.

Svoje závazky splnili tito soudruzi: K. B r a d a napsal obsáhlou populární přednášku o zajímavostech z Jesenicka — »Putujeme po Jesenicku«. Tato práce je určena především pro lázeňské hosty a rekreační střediska. O. H l a v i c a připravil z dějin dělnického hnutí na Jesenicku stať »Pochod hladu« — je to příspěvek k dalšímu poznání frývaldovské stávkové krveprolití u Dolní Lipové z r. 1931. J. Z a h r a d n í č e k shrnul poznatky o krátkém pobytu slavného ruského realistického spisovatele N. V. Gogola v Jeseníku do článku »Listujeme v knize hostů Lázní Jeseníku«. Dále připravil — s použitím materiálu L. M a r k o v i č o v é z ostravského rozhlasu — pásmo z pověstí Jesenicka. V l. Z a h r a d n í č k o v á napsala pro ostravský rozhlas pásmo o vzniku a historii Lázní Jeseníku, nazvané »Živá voda« (toto pásmo bude vysíláno dne 23. května t. r. v 11,15—11,45 hod. na ostravské vlně 197 m).

Členové Musejní rady se zúčastnili předvolební agitační práce jako lektori a proslavili k pracujícím jesenického okreseu celkem 17 přednášek, v nichž seznamovali pohraniční obyvatele s minulostí tohoto kraje, s jeho slavnou revoluční tradicí (frývaldovská stávka), se životem a dílem Julia Fučíka, který zde napsal také jednu ze svých »reportáží z buržoasní republiky«, nazvanou »Na křižovatce v Dolní Lipové«. Přednášeli soudruzi M. K a d l e c, L. K u č e r a, K. B r a d a a J. Z a h r a d n í č e k. Soudruzi O r l í k a K r m n í č e k připravili pro agitační střediska sedm putovních výstavek: tři na thema »Z první republiky« o tom, jaké byly ve skutečnosti ty »staré zlaté časy«, dále výstavku o životě a díle V. I. Lenina, o husitském revolučním hnutí, o vývoji lidské společnosti a o vývoji země, života a člověka. Členové Musejní rady vybavili dvě agitační střediska, zhotovili pro agitační střediska 4 nástěnky a 2 diagramy (o školství na Jesenicku a o růstu životní úrovně našeho lidu).

Tak pomáhá okresní vlastivědné museum v Jeseníku v kulturně politické výchově našeho lidu i v práci kulturně osvětové. Členové Musejní rady seznamují lid s historií kraje, s jeho krásami, probouzejí lásku k novému domovu v pohraničí a posilují cit vlastenectví.

J. Z a h r a d n í č e k

Věnujte pozornost okresnímu museu v Českém Těšíně.

Okresní museum v Českém Těšíně vydalo za leden 1945 svoje čtyřstránkové Zprávy. Ladislav B á č a, správce musea, informuje o vzniku tohoto musea na Těšínsku.

Těšínsko má velmi bohatou a svéráznou historii, danou svou geografickou polohou, křižovatkou prastarých obchodních cest i moderních komunikací, v důsledku čehož se stalo toto území středem mocenských zájmů sousedících států. Musejnictví na Těšínsku má velmi starou tradici, neboť zde založil museum ředitel gymnasia Leopold Š e r š n í k již r. 1802. Počátkem r. 1951 museum organizačně zakotvilo jako instituce Českého Těšna, 1952 bylo museum pojmato do správy ONV v Českém Těšíně. V roce 1952 bylo zaznamenáno 1671 návštěvníků, v roce 1953 celkem 2066 osob. R. 1938 před předáním města bylo zapsáno 247 inventárních čísel, dnes je zainventováno 4176 předmětů. Museum dosud postrádá 270 předmětů z předválečného musea v Jablunkově a celý inventář předválečného musea českotěšínského. Ladislav

B á ě a správně praví, že museum přes svůj skrovný začátek plní i chce nadále plniti své kulturní a osvětové poslání. Jistě by museum v Českém Těšíně zasluhovalo co největší podpory nejen od veřejné správy, ale zejména všech vlastivědných pracovníků celé československé veřejnosti. Máte-li kdo jakékoli musejní materiálie pocházející z našeho Těšínska, darujte je a oznamte je museu v Českém Těšíně.

jSk.

U m r t í.

Dne 11. dubna t. r. zemřel v Olomouci nadšený a obětavý pracovník bývalého Vlasteneckého spolku musejního v Olomouci, písmák Karel Slavíček, ve stáří 78 let. Spolu s prof. dr. J. Špringrem se zasloužil zvláště o vybudování oddělení hánácké knihovny. O museum projevoval zájem do posledních chvil života a našemu ústavu odkázal 294 knih, 18 alb pohlednic, 2 zasklené skříně a pod. Dobrému člověku Karlu Slavíčkovi zachováme vděčnou vzpomínku.



